

## 风吹特鲁多

3月9日加拿大自由党选出新党魁卡尼之后，执政九年的贾斯廷·特鲁多辞任加拿大总理，在内外争议声中黯然下台。充满象征意义的是，两个月前在最寒冷季节里，当特鲁多宣布辞职决定时，一阵狂风突如其来，吹走了露天讲台上的讲稿，也就此吹走了特鲁多的总理生涯。

风吹特鲁多。一枚美国“棋子”，被吹落成“弃子”。

加拿大与美国贴邻，很长时间里不用看证件就可以穿越边境来往两国间。尽管如此，加拿大对美国总体保持客气气，在国际政治中常有独立判断和决策。在越战最激烈时分，1970年10月13日加拿大与新中国建交，早于大部分美西方国家，也早于尼克松访华，展现出加拿大独立、明智一面。时任总理皮埃尔·特鲁多被认为是加拿大最成功政治家，尼克松在回忆录中，认为他是接近于周恩来、戴高乐那样的政治家。1971年52岁的单身总理皮埃尔，娶了22岁温哥华名流玛格丽特·辛克莱，同年12月25日大儿子出生，取名贾斯廷·特鲁多。1983年皮埃尔第二次访华时特意带上了贾斯廷，让这位12岁男孩见识中国。

加拿大是个地广人稀的国家，4000多万人口，拥有超过中国与美国的国土面积，资源丰富、发展条件好。2015年44岁的贾斯廷·特鲁多担任总理，以政治世家、名门之后亮相时意气风发，不断重复一个词“阳光之路”。他说：“阳光之路，朋友们，阳光之路。是时候改变这个国家了，朋友们，是真正的改变。”

贾斯廷·特鲁多曾经有一手好牌，但他没有珍惜。“阳光之路”的重要内容是经济发展和国际合作，但在美西方越来越极化的政治生态中，特鲁多声势浩大的许诺却收效甚微，又迷失在“小院高墙”的阵营对立中不能自拔。大量移民无序涌入给经济带来沉重负担，政府依靠征收碳税等增加收入激起强烈反对，非法移民每年上涨30%以上，

仅最近十年南亚某国移民加拿大人数就增长了326%。特鲁多坚持给非法移民提供免费医疗，每天按140加元住宿标准和80加元餐饮标准给移民发补助，这甚至高于普通民众日常支出，致使最新的加拿大年度财政赤字达到了483亿加元。

对外政策上特鲁多甘为美国“马前卒”，紧随“大哥”眼色行事而背离了多年积攒的国品，国际形象左支右绌。为了配合打压中国华为，不惜赌上国家信义扣留孟晚舟；去年5月美国准备对中国电动车加征离谱关税，四天后加拿大也跳出来对中国电动车加税100%。这种只顾站队没有是非的操弄，不仅让加拿大的国格碎了一地，也不能不自吞苦果。就在特鲁多下台前夕，3月8日中国宣布，对加拿大有关农产品等加征25%—100%关税。有人说，这也是为特鲁多胡作非为送行吧。

“棋子”的命运，逃不脱“弃子”。特朗普就任后，公开宣称要让加拿大成为美国“第51州”，特鲁多成为美国州长，要对加拿大输美产品加征高额关税，对加拿大输美乳制品加征比较特别的“250%”关税。这些操作，形象地展现了“棋子”到“弃子”的必由之路，不仅羞辱了加拿大，也让“棋子”陷入政治破产，下台就成了必然。

3月6日晚间在告别时刻新闻发布会上，特鲁多语带哽咽，历数几十年间从911事件到加州大火等等，加拿大对美国“呕心沥血”之好，以及“遇人不淑”之痛，满是怨伤。

风吹特鲁多。这有点那首歌意境：“你像风来了又走，我的心满了又空……”

